



今日论衡之公民间政

□牛日成

# 数字化成为中国制造业二次崛起的新支点

## 首席评论

□盘和林

7月19日上午10时，国务院新闻办公室举行新闻发布会，工信部新闻发言人赵志国在发布会上介绍了2023年上半年工业和信息化发展情况，并接受记者采访。纵观整场发布会所发布的新闻，上半年工业和信息化发展呈现两方面特征：一方面中国制造业通过高质量发展已经进入新一轮发展期，中国制造的全球竞争力进一步增强；另一方面数字化成为驱动中国制造业高质量发展的新支点，中国制造业数字化转型已初见成效。

上半年中国制造业发展势头良好，规模和质量同步提升。从规模看，上半年规上工业企业增加值同比增长3.8%，增速较去年上半年和今年一季度加快0.4个和0.8个百分点。从质量看，中国制造业产业结构不断优化，先进制造业、高端制造业高速增长。上半年新能源汽车、太阳能电池、工业控制计算机及系统产量分别增长42.4%、54.5%、34.1%，其中，上半年新能源汽车累计产量突破2000万辆，位列全球第一。

就出租屋房东而言，即便的确存在相关共用设施用电及损耗需要租客分摊，也完全可以通过租赁合同以租金、物业费、服务费等方式与租客协商解决，而不允许在电价上直接加收或者“搭车”电价收费。一句话，如果监管部门仍然以“老大难”为托词，已经很难为出租屋房东加价收取电费乱象治而未愈自圆其说，只能说是法不依、执法不严给一些出租房东留下了胡作非为的空间。

必须指出，城中村出租屋房东加价收取电费乱象并非小事。众多为城市发展贡献者的打工人群依靠城中村出租屋栖身，他们的合法权益必须得到保障，以体现城市应有的温度。房东违法加价收取电费行为不仅会损害打工人的合法权益，还会给城市形象抹黑，绝不能轻视。任何有损城市形象的乱象都必须重视治理，而且要使出铁手腕，不可姑息。相关部门已公开表态要动真格，以处罚执法来带动监管，公众期待能见到立竿见影的效果。

据报，广东省市场监管局日前上线广东“民声热线”栏目时对市民关注的“城中村电价乱象”问题作出回应。广州市市场监管部门称，近期已经开始对投诉举报内容进行收集分类，对其中一些确实是恶性加价、恶意加价、屡次拒绝自查自纠的将动真格处罚，打开治理局面。

广州城中村电价乱象并非一两例。按广州现行电价规定，居民电价分为夏季和非夏季两种标准，并实施三档阶梯计费。其中，夏季每户每月用电量在260度以内的计费为0.59元/度，261-600度的计费为0.64元/度，601度以上的计费为0.89元/度。然而，事实是房东按1.5元/度向租客收取电费却几乎成了广州城中村众多出租屋的“标配”。有的房东则挖空心思将高电费拆分，一项按目录电价收取，另一项则以损耗费、维护费等名目随电表度数收取，借此“绕过”规定变相加价收取电费，且如此收费更高。租客对于房东处于相对“弱势”地位，面对房东肆意妄为，租客很多时候只能忍痛接受。夏日炎炎，不少在城中村租住的打工人们碍于高昂的电费而无法实现起码的“空调自由”，让人同情。

事实上，擅自加价收取电费行为于法不容。基于用电与用水、用气一样与人民生活关系重大，国家对这类商品和服务价格实行政府定价。我国电力法明确规定电价实行统一政策，统一定价原则，禁止任何单位和个人在电费中加收其他费用。针对城中村出租屋房东加价收取电费乱象存在已久且相当普遍，今年5月1日起施行的《广州市供用电条例》明确，任何单位和个人不得违反国家电价政策加价或者变相加价收取电费，还特别规定市场监管部门应当对出租屋房东加收电费的行为加强监督管理，对违反规定的依法予以处罚。这被认为是广州以法治思维和法治手段治理城中村电价乱象的“破冰”之举。此后，

(作者系资深媒体评论员)

广州市市场监管部门专门为此向社会发布提醒告知书，特别提到出租屋业主、转租人等电费收费主体应按价格主管部门公布的目录销售电价收取电费，不得擅自提高电价标准，不得通过电费加价方式获利。告知书要求宣贯到每一个房东，规定6月30日全面完成自查自纠，对经提醒后仍拒不整改的将依法查处。如今，出租屋房东擅自加价收取电费行为依然我行我素，说明治理尚未见到明显效果。

按广州市市场监管部门的说法，城中村出租屋房东加价收取电费是一个“老大难”问题，主要是市场监管部门是否能依据价格法、电力法等法律法规对房东加价收取电费行为进行处罚存在争议。倘若问题症结真是如此，广州有了规范电费收取行为的地方性法规，赋予市场监管部门合法的撒手锏，治理乱象已经实现了有法可依、有章可循。

就出租屋房东而言，即便的确存在相关共用设施用电及损耗需要租客分摊，也完全可以通过租赁合同以租金、物业费、服务费等方式与租客协商解决，而不允许在电价上直接加收或者“搭车”电价收费。一句话，如果监管部门仍然以“老大难”为托词，已经很难为出租屋房东加价收取电费乱象治而未愈自圆其说，只能说是法不依、执法不严给一些出租房东留下了胡作非为的空间。

必须指出，城中村出租屋房东加价收取电费乱象并非小事。众多为城市发展贡献者的打工人群依靠城中村出租屋栖身，他们的合法权益必须得到保障，以体现城市应有的温度。房东违法加价收取电费行为不仅会损害打工人的合法权益，还会给城市形象抹黑，绝不能轻视。任何有损城市形象的乱象都必须重视治理，而且要使出铁手腕，不可姑息。相关部门已公开表态要动真格，以处罚执法来带动监管，公众期待能见到立竿见影的效果。

(作者系资深媒体评论员)

国加快发展5G、智能网联汽车、新能源、新材料、生物医药及高端医疗装备等新兴产业，增强高铁、电力装备、新能源汽车、光伏、通信设备等领域发展动能。中国制造正在从量变规模化转向质变集约化。从历史上看，规模化主导了中国制造第一轮崛起，而高质量、集约化必将成为中国制造第二轮崛起的主引擎。

中国制造业是如何实现高质量发展的？总结为以下几点：

其一，以市场需求为导向的产业政策引领制造业发展。

2023年财政通过加力、提效来拉动内需，新闻发布会上工信部提及“努力扩大有效需求，组织新能源汽车、智能家居、绿色建材下乡”。制造业繁荣离不开产业政策，而中国产业政策是有创新导向性的，大量新兴产业链早期发展依赖于产业政策缔造新需求。

其二，优化营商环境来激励企业创新创造。

企业创新创造。缔造公平的市场竞争环境，以优质营商环境吸引企业创新创造。以产学研用融合来驱动技术创新和应用落地。以市场环境和技术创新环境来激励企业创新发展，实现中国制造业从产业链低端到高

端，从价值链底端到顶端的蜕变，实现高质量发展。

其三，以数字化转型推动中国制造业高质量发展。中国通过以下四点，以数字化驱动中国制造业实现高质量发展。

1.完善数字基础设施建设，通过数字基建为制造业数字化转型提供软硬件条件。

在硬件方面，中国加速建设通信能力网络。通信上，5G建设卓有成效，上半年中国累计建成开通5G基站293.7万个，5G移动电话用户达6.76亿户，

移动物联网终端用户超过21.2亿，5G实现了县城以上城市全覆盖。

算力上，上半年互联网数据中心、大数据、云计算、物联网等算力相关产业收入同比

增长19.2%。通过算力基建建设、算力技术突破、算力结构优化等措施，中国算力质量不断提升，对制造业数字化转型的支撑力也越来越强。

再看软件，中国完善数字经济经

济运行的市场规则。在前几年

颁布数据安全法、网络安全法、

个人信息保护法的基础上，今年

进一步完善数据要素市场和通用

人工智能领域的立法，年初成

立的国家数据局驱动数据产业

发展，又发布了《数字中国建设

制造业数字化转型的重要基础，数字核心企业为制造业企业数字化转型提供了各类配套服务。

4.深化数字领域的开放合作。进一步扩大制造业、信息通信业高水平开放，持续打造市场化法治化国际化营商环境，积极发挥政府间多双边合作机制作用，加强对外政策协调，努力维护产业链供应链安全稳定畅通，通过相关国际组织和多边平台参与全球数字经济合作。

完善数字基建，以示范试点提高数字转型积极性、驱动数字产业发展、深化数字领域的开放合作。有了这四点加持，中国制造业得以顺利实现数字化转型，从而实现高质量发展。下半年，中国制造业将继续延续这一发展态势，依托数字化转型实现高质量发展，并通过高质量发展缔造中国制造新的传奇故事，在“新故事”中，中国制造不再以量取胜，品牌、技术、效率将成为中国制造业的新法宝。(作者系浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员，工信部信息通信经济专家委员会委员)

## 热点快评 “高度可能为鸭眼球巩膜”：得证清白的学校欠厨房一个道歉

□赵志疆

针对有学生反映在广州一所职业技校食堂饭菜中吃出胶制异物的情况，增城区市场监督管理局7月19日发布官方检测结果称：送检样品排除橡胶制品和一次性手套可能，高度可能为鸭眼球巩膜结构。

7月17日，有学生反映在广州一所职业技校培训期间，有同学在食堂饭菜中吃出“胶制异物”，而校方回应该异物系鸭子的眼球膜。此事在网络上引起热议。7月18日，涉事学校所在地增城区市场监督管理局向局新媒体通报称，该局了解情况后，立即会同区相关部门及属地镇街开展调查，并责令涉事食堂关闭，密切关注就餐培训学员身体状况。相关样

品已妥善封存并移交第三方权威机构检测中。

7月17日发现问题，7月18日通报进展，7月19日发布官方检测结果……从时间节奏上看，增城区市场监督管理局可谓雷厉风行，不仅第一时间回应舆论关切，而且迅速兑现了“核查结果将第一时间向社会公布”的承诺。从通报内容来看，此次回应也堪称典范。其中不仅公布了检测结果，而且公布了检验机构的名称，更为重要的是，公布了相关的检测方法和论据——检测机构综合运用形态学检测、核酸检测、蛋白质检测和红外检测等方法开展检测，并最终得出结论：“送检

样品排除橡胶制品和一次性手套可能，高度可能为鸭眼球巩膜结构。”

“鼠头鸭脖”事件殷鉴不远，学校食堂饭菜中出现不明物体，难免令人浮想联翩。市场监管部门第一时间介入调查，并迅速公布详尽的检测结果，无疑有利于还原事实真相、平息网络质疑。相比之下，身处舆论旋涡之中的涉事学校，在此次风暴中的表现差强人意。面对网络质疑，涉事学校虽然第一时间否认了外界的猜测，但并没有提供实质性证据。不仅于此，涉事学校还当即表示，将问责厨房全体员工，对涉事厨师及厨工予以开除处理。

尽管检测结果还了学校一个清白，同时也证明学校厨

房员工遭遇了“冤案”。既然学校已经初步认定异物是“鸭子眼球膜”，为什么不能等待一下最终检验结果，而是急于问责甚至开除厨房员工呢？从学校的角度考虑，这或许是为了解除内部事务管理，以及以什么样的姿态面对外界的监督和质疑？正所谓“身正不怕影子斜”，遇事自乱阵脚，甚至是希望以“自残”的方式平息风波，往往会使“树欲静而风不止”，不仅容易遭受更加猛烈的质疑，甚至会使事件本身变得更加扑朔迷离。

在最终结论出炉之前，不妨让子弹先飞一会，这是此次事件留下的教训和启发。

(作者系资深媒体评论员)

2023年7月20日/星期四/经济新闻部主编/责编 周寿光 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

# 晚晚好彩·福彩 A7

## 惠州四家站点20人抱回744万元头奖

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 李娜 插图 采采

好友相约一起逛街吃饭、运动出游都是常事，相约结伴前来兑大奖可不多见，中奖者之间还相互不认识。7月7日，惠州市福彩中心兑奖室就迎来了这样一个幸运团，场面欢喜又热闹。

### 购彩方式“花样百出”

7月6日，惠州彩民中出双色球第2023077期一等奖1注，大奖出自惠城区小金口青塘村青一组一巷2号44080171福彩销售站点，中奖票为一张“10+1”复式票，分19股由20人购买，中得奖金共计744万多元。

据中奖站点业主刘惠安介绍，这次大奖由他家站点和44080159、44080041、44080353四家福彩销售站点的彩友们“强强联手”合买中得。

“我们四家站点的彩友们经

常一起合买，已经有两年时间了。大家轮着出号码、出票。这期中奖号码由44080159站点的彩民出号，我的站点出票。双色球我们推出两组复式“10+1”号码，快乐8则推出两组选六玩法5胆全拖。算下来总金额是1140元，再分成19股，每股60元，半股30元，整数好算，也方便购彩者的需求。彩友们很喜欢这种合买形式。”刘惠安说。

### 公益娱乐两不误

据了解，20位幸运购彩者参与合买的这个套餐，最多的一位彩民认购了3股，其余的分别是认购1股和半股。获悉中奖消息后，他们共同推荐售出该张中奖票的站点业主刘惠安代为领奖，8位彩民代表陪同，一起见证兑奖金全过程。

开奖时间:2023年7月19日

买，如果号码合适还会参加。

覃先生的彩龄则有两年多，平时买彩票没有固定时间或号码。“这次能中奖着意外，其实是好兄弟在群里看到了这组合套餐，转发给我，才歪打正着认购了半股。”虽然奖金不多，但是覃先生已很满意，可以用来自点房贷，今后购彩继续保持随意从容的心态。

值得一提的是，写出该组中奖号码的王先生是位很健谈的年轻人，因为工作原因，并未前来兑奖。他在接受电话采访时说：“非常高兴也非常荣幸，这次由我写出的号码中出了一等奖，这组号码虽然是我‘研究’出来的，其实并没有什么奥秘。应该说，这个大奖是集中了我们20位参与者的好运，所以希望彩友们还是保持平常心购彩，当作随手做公益，开心就好。”

广东粤财资产管理有限公司资产转让通知暨与广州广永投资管理有限公司债务催收联合公告

根据广东粤财资产管理有限公司（以下简称“粤财资产管理公司”）与广州广永投资管理有限公司（以下简称“广永公司”）达成的债权转让合同（编号：GDFAMC01-20230526），粤财资产管理公司将其对下列公告所列借款人享有的主债权及担保合同、其他相关协议（如抵债协议、还款协议，若有）项下的全部权利，已依法转让给了广永公司。

广永公司作为下列债权的受让方，现公告要求公告清偿所列借款人及其担保人（含相关担保主体、清算主体及/或主债务人代为履行义务或履行清偿责任）。

2.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主债务人代为履行义务或履行清偿责任。

3.下列债务人、担保人如有疑问，请与粤财资产管理公司或广永公司联系。

地址：广州市越秀区东风中路437号越秀城市广场南塔24、26、27楼

联系人：梅小姐 电话：020-83963222-8755 传真：020-83540401

广永公司联系方式：

地址：广州市天河区珠江东路30号广州银行大厦5001室

联系人：张小姐 电话：020-87085284

公告清单

借款人名称	借款合同编号	担保合同编号	贷款本金余额(人民币/万元)	担保人名称
深圳市德冠国际控股有限公司	700030201903164	《保证合同》-700030201903164-01 《保证合同》-700030201903164-02 《保证合同》-700030201903164-03 《保证合同》-700030201903164-04 《保证合同》-700030201903164-05	2,391.95	保证人：倪伟、傅伟、黄英、梁国安、庄小莹、深圳德冠酒店管理有限公司、刘圣坚、抵押人：庄小莹
深圳市开明养车有限公司	700702021800402	《抵押合同》-700702021800402-01 《最高额抵押合同》-700702021800402-02 《最高额抵押合同》-700702021800402-03 《最高额抵押合同》-700702021800402-04 《最高额抵押合同》-700702021800402-05	1,300.00	保证人：深圳市海德环球贸易有限公司、付伟英、程平、深圳市开明养车有限公司、符青剑、邵晓琳、抵押人：付伟英
深圳市骏龙汽车销售服务有限公司	700302021901684 700302021901685	《最高额抵押合同》-700302021901684-01 《最高额抵押合同》-700302021901684-02 《最高额抵押合同》-700302021901684-03 《最高额抵押合同》-700302021901684-04 《最高额抵押合同》-700302021901684-05	0.00	保证人：佛山市顺德区汽车销售服务有限公司、黎晓伟、李晓伟、抵押人：邵晓琳

### 彩票开奖公告栏

“南粤风采”36选7 第2023190期

36选7投注总金额:344478元 中奖基本号码:33 01 23 30 07 26 特别号码: